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OBJETIVOS Este é o primeiro curso de Microeconomia no programa de graduação em Econo-

mia na PUC-Rio.  O objetivo principal do curso é expor de forma detalhada o mo-
delo fundamental da teoria econômica, o mercado sob competição perfeita. Para tal, 
estudaremos a Teoria do Consumidor e a Teoria da Firma, os dois pilares sobre os 
quais se assentam todas as teorias de funcionamento do mercado. O curso também 
inclui uma exposição de uma teoria de mercado, a do equilíbrio parcial 
sob competição perfeita. Ao final do curso, introduziremos um ambiente de merca-
do não competitivo, a saber, o de monopólio, no qual só há uma firma operando no 
mercado. 

PROGRAMA Introdução     

• O que é um modelo? (Varian, cap.~1)     

Teoria do Consumidor:      

• Restrição Orçamentária e Preferências (caps. 2 e 3)    
• Utilidade e Taxa Marginal de Substituição (cap. 4)    
• Escolha Ótima e Demanda do Consumidor (caps. 5 e 6)    
• Preferência Revelada (cap. 7)    
• Equação de Slutsky, Efeito Renda e Efeito Substituição (cap. 8)    
• Dotações e Oferta de Trabalho (cap. 9)    
• Incerteza (cap. 12)    
• Excedente do Consumidor e Medidas de Bem-estar (cap. 14)    
• Demanda de Mercado (cap. 15)       

Teoria da Firma       

• Tecnologia, Produto Marginal e Taxa Técnica de Substituição (cap. 18)     
• Maximização de Lucros e Demanda por Fatores (cap. 19)     
• Minimização de Custos (cap. 20)     
• Curvas de Custo, Custos Médios e Marginais (cap. 21)     
• Oferta da Firma e da Indústria (caps. 22 e 23)     
• Excedente do Produtor (cap. 14)       
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Oferta da Indústria



Oferta da Indústria sob Competição Perfeita

Como agregar as decisões de oferta de uma indústria competitiva? 

➡  Curva de Oferta 

• Como as firmas, individualmente, são tomadoras de preço, 
basta somar as quantidades ofertadas por cada firma a cada 
nível de preço. 

• A curva de oferta da indústria é a soma horizontal das curvas de 
oferta das firmas. 

• Curto-prazo: não há entradas ou saídas de empresas no 
mercado - algumas empresas podem sofrer perdas econômicas. 

• Longo-prazo: enquanto houver lucro positivo, há entrada de 
novas firmas - lucro econômico é zero em equilíbrio e a curva de 
oferta é horizontal (totalmente elástica).



Curva de Oferta no Curto-Prazo
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Curva de Oferta no Curto-Prazo
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Curva de Oferta no Curto-Prazo
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Equilíbrio da Indústria no Curto-Prazo

Demanda de mercado 
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Oferta da Indústria no Longo-Prazo
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Impacto de longo-prazo de impostos

Oferta LP (s/ imposto) 
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